



筑牢绿色屏障 璞画秀美瑶乡

大坪乡“林长制”让“林长治”

文/图 通讯员 胡雄文 李榕 李英 邱苏

大坪乡地处通城县西北角，湘鄂交界处，杭瑞高速、武深高速、双大线、庄大线穿境而过，版图面积128.92平方公里，辖22个村、1个社区，共有284个村民小组、15969户65680人，是国家森林乡村、湖北省生态乡镇。境内湖北药姑山省级自然保护区拥有林地面积7400公顷，天然林面积2950公顷，公益林面积881.7公顷，森林覆盖率达53%，药姑山场获评国家康养基地。

近年来，大坪乡坚持生态优先，绿色发展，深化“林长制”改革，以“林长制”让“林长治”，全乡森林资源得到有效保护和发展，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。



“林”为核心，全域绿化，青山育生机

“以前这儿是一片荒山，造林后，山又绿起来了。”大坪乡内冲瑶族村村民胡有志指着满目青山说。

大坪乡厚植生态优势，实施生态发展战略，以“无山不绿、无水不清、无路不荫、无村不美”为目标，推进全域绿化大工程，植树造林面积16000余亩，让青山孕育出新的生机。

“现在政策好，种油茶有人管，油茶

果有人收，国家还有奖补嘞！”大坪村油茶大户徐四明开心道，其创办的万康农机专业合作社，采取“合作社+基地+贫困户”的发展模式，大力发展油茶产业，种植面积达1004亩。

此外，油茶种植散户也尽数并入合作社统一管理，全乡发展油茶合作社30余家，油茶种植面积10560余亩。“三分造、七分管”，大坪乡健全林长制和长效

管护机制，确保油茶造林成活成林。

“药姑山上百草全，只缺甘草与黄连”。历史上有江南“天然药库”之美誉的药姑山上药材资源丰富，多至166科、1313种，总蕴藏量达1000多万公斤，盛产黄精、钩藤、赤芝、太子参、金刚藤等名贵中药材。全乡中药材种植面积达15250亩。

目前，油茶和中药材基地建设、抚育

管护、采摘采收和生产加工等环节可为农民增收，生态补偿资金可为农民增收，“林下经济”已成为农户增收的重要来源之一。

大坪乡通过精准灭荒、全域绿化、产业发展，旧貌换新颜。未来，将继续贯彻落实“两山论”，立足资源禀赋优势，积极探索“两山”转化机制，加快发展油茶、中药材生态富民产业。

“长”为关键，压实责任，护林有担当

“作为乡级林长，就是要以身作则，扛起保护发展森林资源的重任，将爱绿护绿保绿落到实处。”大坪乡党委副书记吴明卫介绍，推行“林长制”后，他有了新的身份，也有了新的责任。为了更好地履职尽责，大坪乡管辖的23个村社区，每个月他都要巡查一遍，了解护林植绿、森林防火情况及护林员履责等情况，并建立林长制工作微信群，将平时在巡林工作中发现的问题及时交办。偶尔在巡林路上遇到有枯死或有病虫害的树

木，他会立即督促乡林业站做好疫木清理、栽绿补绿、科学管绿等工作。

大坪乡为织牢护林“安全网”，把林长制作为推进生态文明建设的主要抓手，按照“分级负责”原则，构建了乡、村两级林长责任体系，科学划分责任区域，形成党政同责、齐抓共管的林业工作新格局。共设有乡级林长9人，村级林长23人，副林长81人，专职护林员205人，明确各自的责任区域，将责任落到人头上，管护落到山头上。同时实行乡林长、

乡第一副林长包乡，乡副林长、村林长包村，村副林长包组，专职护林员包山头地块巡检制度，确保每座山头都有专人在巡查看管。

为全面宣传推行林长制工作，增强群众对林业保护的认识，大坪乡通过组织人员入户走访、设立林长公示牌、利用“村村响”及流动宣传车、拉宣传横幅、发微信短信等方式，宣传林长制的工作机制和运行模式，使村民了解林长制的含义、实质以及林长制工作的重要性，提高

群众对林长制工作的知晓率以及爱林护林意识，营造保护林业资源的良好氛围。通过各级林长和护林员的共同努力，大坪乡近两年未发生一起大的森林火情和乱砍滥伐事件，森林蓄积量稳步提升，生态环境明显改善。

青山巍峨树成荫，林海葱郁美如画。大坪乡将推深做实林长制，不断加强森林资源保护，精准提升森林质量，以“林长制”促进“林长治”，让“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担”。

“制”为保障，治理并行，探索“森林+”

雨后的药姑山，云雾缠绕在半山腰上，宛如一幅山水画卷，游客们走在山中小道上，怡然自得。

得益于“林长制”的深入推行，药姑山场获评国家森林康养基地，森林旅游康养产业是如今林业发展的新业态，内冲瑶族村建成美丽乡村示范点，荣获国

家AAAA级景区、湖北旅游名村等称号，成为乡村生态游的网红打卡地，好山好水好生态，引得游客竞相来。

绿水青山就是金山银山。药姑山瑶族风景区利用生态、区位优势，积极打造探索“森林+”发展模式，打开生态价值转化新空间，让更多“绿色颜值”转

化为“经济价值”，打造亲水步道，为游客提供亲水、亲自然的体验，融合瑶族的风情，以资源入股、产村融合等形式开展合作，开发多元化农家乐、民宿，发展生态旅游等绿色产业，为当地村民带来更多的增收渠道，让村民们走向共同富裕。

“靠山吃山、靠水吃水”的文旅产业日益兴旺，大坪乡全域旅游经济快速发展。“将全域绿化向纵深推进，不断提升绿水青山‘颜值’，创新挖掘金山银山‘价值’，让山更青、水更绿、天更蓝，真正实现生态美、产业强、农民富的目标。”大坪乡党委书记刘海军信心满满。

共同缔造美好生活

关刀镇财政所将招议标开到村头

文/图 通讯员 胡雄文



村民在微工厂制作灯箱

“单项工程投资造价5万元以上60万元以下的村级小型工程，按照《通城县村级小型工程建设项目建设招标投标管理办法》等规定实施招议标。招议标由镇纪委、镇‘三资’交易监管中心、村委会、村民代表、驻村第一书记等共同参与，一来提高监管力度，二来提高村民参与感。”关刀镇财政所所长杨汉祥说，以前，村20万元以上工程建设项目建设招议标要到县里召开，村民来去得半天，极不方便，现在招议标放到村

里，村民参与度高了，主动参与监管的村民也多了。同时镇纪委、周边村级纪检委员全程参与议标过程监督，确保议标公开、公平、公正进行。

栽好梧桐树，引得凤凰来。关刀镇财政所公开公正地招议标，吸引数十家微工厂在各村落户。

“一个配件三毛钱，一天能做400多个，忙的时候一个月能赚3000多块钱。”关刀镇春雷村3组村民吴桃员说。

吴桃员63岁，农闲之余，常到村里的通城大舞台广告有限公司做事。公司以计件方式，多劳多得，不需要天天呆在厂里，这种灵活的方式吸引她和周边28人在此务工。

春雷村小学年久失修，闲置多年，经村委会维修后，变成厂房。由于租金低，厂房大，交通便利，多家工厂愿意租赁。关刀镇财政所与春雷村“两委”成员、村务监督委员会成员、村民代表及想租借工厂的负责人召开会议，通城大舞台广告有限公司以租金4万为村级集体经济增收，获得一致通过。

根据《通城县村级小型工程建设项目建设招标投标管理办法》等规定，单项工程投资造价5万元以下项目可经村务联席会议讨论通过，直接组织施工或委托施工。”关刀镇财政所所长杨汉祥介绍说，通城大舞台广告有限公司自2020年入驻后，带动贫困户5人就业，每户增收3万元。

关刀镇财政所制定《关刀镇村级小型工程建设项目建设招标投标实施细则》，2021年以来，落地项目22个，预算价5969507.45元，中标价5499395.44元，节约预算资金470112.01元。

“不断提升项目资金监管力度，优化招议标流程，最大程度确保工程优质、生产安全、资金节约，让群众满意。”关刀镇财政所所长杨汉祥说。

通城民政局

金秋爱心暖特校

本报讯 通讯员吴芬芳、黎志星报道：10月17日，通城县民政局联合县志愿服务总队扶贫帮困志愿服务队、唐爱公益慈善基金会，到通城县特殊教育学校开展“金秋送温暖 爱心慰问特校行”志愿服务活动。

一行人详细了解学生的学习和生活情况，勉励他们好好学习。同时，现场针对部分学生进行了心理辅导，志愿者老师与学生面对面的交流沟通，让孩子们感受到来自社会的关爱，以乐观的心态面对生活。随后，县民政局、唐爱公益慈善基金会向特校捐赠了一批生活用品，其中校服123套、牛奶123箱、糖果123盒、苹果123箱，总价值3.6万元。

“特殊教育是一项崇高而伟大的事业，县民政局将立足民政职能，发挥行业优势，不遗余力给予特殊教育学校更多帮助支持，相信在县委和社会各界爱心人士的共同关心下，通城县特殊教育的明天会更加美好。”通城县民政局工会主席王洪表示。

通城交通运输局

推进四好农村路建设

本报讯 通讯员胡远、熊晖报道：今年以来，通城县交通运输局持续推进“四好农村路”建设，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献交通力量。

在隽水镇东港村的施工现场，压路机、平地机交替配合开展作业，机器的轰鸣声响彻工地，施工人员紧张忙碌地进行着各自的工作。与此同时，麦市镇株树村的村级公路也正在加紧建设，据施工人员介绍，从项目经理到施工人员，现场办公，倒排工期，挂图作战，全力推进项目建设。

据悉，县交通运输局组建了6个工作专班，在全县11个乡镇全面铺开，今年的建设任务是300公里，计划在12月底全面完成。

近年来，通城交通状况正在发生质的飞跃，闭塞的农村交通瓶颈状况快速破解，全县交通基础设施提档升级，通车里程不断增加，标准不断提高。以杭瑞、武深两条高速公路为主通道、国省道干线为主骨架、农村公路、客货站点为支脉的交通基础设施体系逐步完善，交通出行条件更加便捷、通畅、安全、高效，积极助推通城经济社会发展步入快车道。

通城文化和旅游局

送文化设备进村湾

本报讯 通讯员郭佳承报道：10月19日，通城县文化和旅游局工作人员来到九岭村新塘坡集中安置点安装、调试健身设备。

此前，针对该安置点文体健身设施缺乏、居民文体娱乐生活单一的现状，通城县文化和旅游局结合县委第一巡察组反馈意见，认真听取群众诉求，确定赠送乒乓球台、健身器材、篮球架等价值8万余元的文化器材，解决群众文化需求。

随着共同缔造活动的深入开展，如今的新塘坡安置点面貌焕然一新。沥青马路直通农家，小花园、小菜园镶嵌其中，垃圾分类了，鸡鸭圈养了，繁花绿树、休闲文体等服务设施成了村民幸福生活的点缀。

在开展美好环境与幸福生活共同缔造活动中，通城县文化和旅游局将基层公共文化服务的公益性与民众喜闻乐见的生活化相统一，以办好群众身边的实事小事为切入点，全面提升公共文化服务能力，丰富群众的文化生活。

麦市镇

党员志愿者助农秋收

本报讯 通讯员罗勇报道：时下正值黄豆丰收期，10月18日，麦市镇小麦粒青年志愿服务队的志愿者到农户家里帮助收黄豆。

麦市镇红石村地处黄龙山区，该村脱贫户人数和留守儿童偏多，劳动力缺乏，严重影响着农作物收割。麦市镇志愿服务队在了解到相关情况后，积极行动，以村为单位，对缺劳动力、外出务工暂不能返乡家庭进行排查、统计，发动党员干部，组建助农抢收志愿服务队伍，参与到秋收志愿服务活动中来。当天下午，在红石村村广场上，一群身穿“红马甲”的志愿者们正在搬运豆杆、打黄豆、清扫豆壳、装袋运输，大家分工合作，充分发挥不怕苦不怕累的雷锋精神，干得热火朝天。

近年来，麦市镇志愿服务队始终秉承着全心全意为人民服务的理念，深入群众，主动了解群众生活需求，积极主动作为，不断提高服务水平，切实增强群众的幸福感和获得感。

北港镇

举办全民阅读活动

本报讯 通讯员黎炳煌、王欢报道：为进一步推进文明实践工作，打通乡村志愿服务“最后一公里”，10月17日，北港镇横冲村新时代文明实践站打破时间、场地的阅读限制，充分发挥乡村数字农家书屋“文化粮仓”的作用，解放思想、大胆创新，举办图书阅读“线上+线下”全民阅读活动，进一步丰富人民群众的精神文明生活。

活动当日，横冲村农家书屋管理员积极组织志愿服务队员对前来阅读的村民进行指导，为村民安装“数字书屋”APP，并教会他们如何通过书屋看书，怎么将自己喜欢的书收藏，方便阅读，提高“数字书屋”的知晓率与使用率。